



校園新聞

弘揚佛醫文化利益眾生～中國醫藥大學受邀參加第三屆中國佛醫高峰論壇

◎ 秘書室 2013-05-27

第三屆中國佛醫高峰論壇在大陸河南嵩山少林寺舉行兩天，中國醫藥大學校長黃榮村與林昭庚教授獲邀發表專題演講，受到少林寺方丈釋永信、監院釋延琳、禪醫功夫學院岳紅院長等高僧的熱忱接待；釋永信方丈態度堅定的說，佛教醫學能利益眾生，弘揚佛醫文化和武術功夫，就要走出去！

今年佛醫高峰論壇的主題是『醫食同源』—論飲食與當代人身心理健康；少林寺方丈釋永信在論壇開幕式講道，藉此倡導健康的生活飲食方式，倡導身心健康水平的全面提升，倡導佛醫適應社會、貼近生活、關愛生命。

少林寺方丈釋永信偕釋延琳監院在座堂接待中國醫藥大學校長黃榮村、中國科學院陳可冀院士、北京中醫藥大學徐安龍校長、河南中醫學院鄭玉玲院長、前中醫藥管理局諸國本副局長及林昭庚教授、吳嵩山大德等貴賓會談時，侃侃而談用心擦亮少林寺的金字招牌的心得，由於廟產少，做事業舉辦活動，常被批評商業化，於是成立少林寺局打「擦邊球」，經營成效還不錯，供養的數百名武僧到世界各地弘揚禪修、佛醫文化和武術功夫，最讓華人欣慰。

到佛醫的原鄉少林寺參加第三屆佛醫大會的黃榮村校長表示，對於有宗教信仰的信眾把做功德當成修行，讓心靈得到喜悅，為人間添祥和具正面意義影響深遠；他說，台灣佛教的五大教團（慈濟、佛光山、法鼓山、中台、靈鷲山）與中國佛教會都生氣蓬勃，以宣教、辦法會、開設學校或醫院，唯佛醫部分較少觸及，遇有災難時，都會站到第一線從事救災重建幫助災民與社會救助及福利為主，對社會公益事業的開展有很大的貢獻。

在少林寺經堂舉行的佛醫高峰論壇，黃榮村校長表示，中醫藥與針灸與佛醫關聯一向高，相較西醫多一些心理層面之療效；台灣與大陸一樣，皆在大學設有中醫藥人才培育單位（如中國醫大、長庚、慈濟、義守），在19個醫學中心亦多設有中醫針灸部門，從事相關教研工作。

黃榮村校長強調，我們訓練的是儒醫，儒醫與佛醫互為表裏，可以互相參照，在人間行佛性，中國醫大開辦師生「重返史懷哲之路」，目的在培養醫學生人道關懷的精神，同時主張中西醫結合，與禪武醫合一的精神是相通的，相信佛醫大會一定可以給出很多開創性的看法。

中國醫藥大學林昭庚教授受邀以『佛醫針灸學探秘』為題發表學術研究表示，佛醫針灸學最大的特色是除了物理的針法外，還有心針和法針，若不知針，不足言良醫。

被譽為中醫針灸泰斗的林昭庚教授闡述，佛陀時代，佛針興起；針匣為醫家必備之物、針療為醫家必用之法、五針為醫家必知常識、針藥並用乃佛醫之特色；用針刀來治病，也是佛醫之首創，歷代僧醫的針灸成就，千百年來為世人留下了許多傳奇的故事。

林昭庚教授表示，佛針具有豐富的思想內涵和診療特色，值得我們進一步發掘、整理和研究。事實上，佛家的針法十分寬泛和精深，許多手法和秘訣是無法用文字來表達的。諸如：佛家的手印是指針療法的延伸；金鏢與針刀是金屬針的延伸；瑜伽和禪定是心針療法的延伸。換言之，有形的針法需要去研究，無形的針法更需要我們去感悟。

北京中醫藥大學的佛醫專家李良松教授以「佛醫食療文獻論要」專題演講表示，佛醫飲食療法，是指佛教運用物食、身食、心食和法食等方法治療各種身心疾病，最終達到人體內外環境全面協調、身心疾病得到系統康復的治病與養生法門。

擔任少林寺佛醫學術委員會主任的李良松教授說，「食」字在大藏經出現了85685次；佛教認為，凡能增益身心者即為食。因此，能解除飢渴、充盈腸胃、延續生命的食物為物食；能解除煩惱、慰藉心靈、增長智慧的精神食糧為心食；能利濟眾生、扶危濟困、度脫苦海的信仰力量為法食。

以「醫食同源」為主題的中國佛醫高峰論壇，同時進行飲食治未病、現代人的佛醫觀養生方法和食品安全與健康三個專題論壇，吸引國內外宗教界、醫藥界及社會賢達600多人齊聚一堂，共話佛教醫藥學理論與思想的傳承和發展，為人類健康提供更人性化的救護和照顧。

中央社新聞網 (<http://www.cna.com.tw/postwrite/Detail/127437.aspx>) ;

南華報 http://www.nhts.com.tw/news_r.asp?did=95&xid=0&id=3777

記協、諍報 http://smnews.com.tw/news_r.asp?id=85&xid=6345&cid=113

國立教育電台 <http://www.ner.gov.tw/index.php?act=culnews&code=view&ids=150409>

【相關圖片】



黃榮村校長致贈少林寺方丈釋永信紀念品。



黃榮村校長送給少林寺監院釋延琳禮品。



黃榮村校長受邀參加第三屆中國佛醫高峰論壇。



第三屆中國佛醫高峰論壇開幕式。



少林寺方丈釋永信把佛醫文化和武術功夫推向舞台。



少林寺方丈釋永信暢談用心擦亮少林寺的金字招牌。



少林寺方丈釋永信與黃榮村校長晤談。



少林寺方丈釋永信與黃榮村校長會談。



少林監院釋延琳與黃榮村校長會談交流。



黃榮村校長介紹台灣中醫藥的發展。



中醫針灸泰斗林昭庚教授發表專題演講。



『醫食同源』主題論壇。



少林禪醫功夫學院岳紅院長。



第三屆中國佛醫高峰論壇開幕盛況。



少林監院釋延琳與黃榮村校長伉儷、林昭庚教授合影。

資料來源：http://www.cmu.edu.tw/news_detail.php?id=2513

中國醫藥大學 China Medical University, Taiwan

地址：40402 台中市北區學士路91號 電話：04-22053366（分機一覽表）

Address: No.91 Hsueh-Shih Road, Taichung, Taiwan 40402, R.O.C

電子郵件：cc@mail.cmu.edu.tw 校安中心：04-22022205、05-7832020（北港）

性騷擾性侵害學生申訴專線：04-22022205 申訴窗口：學務處生輔組

中區區域教學資源 | 智慧財產權 | 隱私權政策